

# 起底临时仲裁庭—— 法痞的嘴脸

形同废纸的南海仲裁案所谓裁决折射出一种“法痞”现象：他们精通法律的条文，却知法“叛”；他们明晰条文的软肋，便夹带“私货”。

过去3年，为了肆意扩权，临时仲裁庭强词夺理、偷换概念、强行管辖；为了强制裁决，临时仲裁庭罔顾史实、指鹿为马、公然挑衅。加上向来喜欢在国际场合鼓吹所谓规则与法治的美国在一旁摇摇小旗、喊喊口号，这场闹剧丑剧，活脱脱成了法痞各种嘴脸的表演场。

## 赵启正强调 绝不能因南海问题 影响中国与东盟关系

新华社新加坡7月19日电（记者包雪琳 马玉洁）中国人民大学新闻学院院长、国务院新闻办公室原主任赵启正19日表示，尽管中国对菲律宾单方面提起“仲裁”的过程和意图都不满意，但中国依旧抱着争取友好未来的态度，绝不能因为南海问题影响中国与东盟国家的关系。

赵启正当天在“南海问题：专家与媒体见面会”上表示，东盟各国有共同的利益，每个国家也有自己的特殊利益。中国与东盟各国要保持友好交流，也要和整个东盟保持友好关系。

赵启正说：“尽管我们对于菲律宾诉讼的意图和过程不满意，但对我们菲律宾仍抱着可以争取友好未来的态度，更不用说和东盟其他国家。绝不能因为和菲律宾的冲突影响中国与东盟国家的关系。”

赵启正强调，中国与东盟发展友好关系，要从双方的共同利益出发，要进一步加强政治沟通，提升经济往来的水平，加强人文交流。

中国社会科学院中国边疆研究所副所长李国强在见面会上表示，东盟是中国周边外交的优先方向，中国与东盟在多个领域始终保持着非常好的关系，中国支持东盟一体化进程，中国也乐见一个团结的东盟，中国对东盟国家保持着非常尊重的态度。

谈及南海仲裁案的“最终裁决”，李国强表示，中国政府已经明确表达了自己的立场，也希望东盟各国能够理解中国的立场，使中国与有关国家的争议通过外交磋商的轨道解决。

“南海问题不是中国和东盟的问题，而是和东盟个别国家之间的问题，岛屿归属、海域划界问题只能也必须由中国与当事国通过双边谈判和协商加以解决。”李国强说。

此次媒体见面会在18日“南海问题与区域合作发展高端智库学术研讨会”之后举行。研讨会上由社会科学院中国边疆研究所主办，来自中国社会科学院、厦门大学、武汉大学、海军军事学研究所，以及新加坡、印度尼西亚、马来西亚、印度等中外机构的20多名学者汇聚新加坡，围绕海洋争端解决机制、南海争端解决途径、南海区域合作与发展三个议题，进行了广泛深入交流。

## 赵启正： 中菲双边谈判 “不怕慢，就怕停”

据新华社新加坡7月19日电（记者马玉洁 包雪琳）中国人民大学新闻学院院长、国务院新闻办公室原主任赵启正19日在新加坡表示，各方都希望中国和菲律宾重启双边谈判，两国进行协商时可先从容易解决的问题入手，一步步往前走，“不怕慢，就怕停”。

为期一天的“南海问题与区域合作发展高端智库学术研讨会”18日在新加坡落幕。在19日举行的专家与媒体见面会上，赵启正说，中国和菲律宾有很多共同利益，也存在矛盾冲突。而在所谓南海仲裁案结果出台之后，双方公众都希望两国能够重启会谈并取得实质性成果。

赵启正说，中菲之间在南海问题上的争端已有几十年，这个问题在短时间内很难解决，但并非无限期搁置，最好的办法就是先从容易解决问题入手，再慢慢走向深度问题。

赵启正说，中菲可以暂时搁置主权争议，先商讨共同开发的问题。共同开发的内容很广，包括资源、渔业、海上救助、气象通报、通信畅通、海上救生救难等，“可以说会有丰厚的成果等着我们。一步步往前走，不怕慢，就怕停”。

中国社会科学院中国边疆研究所副所长李国强在媒体见面会上表示，中国在解决南海问题上的外交大门始终敞开，也始终欢迎与有关国家通过对话协商，以和平方式解决问题。

据菲律宾媒体报道，菲现任总统杜特尔特已经表示将派人访华，与中国开展有关南海问题的谈判。对此，李国强表示，希望两国秉持相互尊重、共同协商的立场，妥善将南海问题重新拉回外交谈判的轨道上。不过，他同时强调，中菲如果重启外交机制，绝不能以所谓南海仲裁案裁决结果作为商谈基础。

临时仲裁庭2013年由时任国际海洋法法庭庭长柳井俊二一手搭建。柳井长期担任日本外交官，属“右翼鹰派”，主张“亲美遏华”，堪称日本首相安倍晋三的“马前卒”。

作为一名法官，如此职业背景和政治取向，且与仲裁案中的当事方存在明显利益关联，柳井本该避而远之以守司法独立性原则。但他不仅没有回避，反而主动包揽仲裁庭的搭建，指派了5

名熟悉国际司法体系的人士介绍，在国际司法机构中，对仲裁员的专业要求原本就比国际法官要低，例如常设仲裁法院的仲裁员入职门槛低于国际法院法官。至于临时仲裁庭的门槛，更不可与国际司法机构相提并论。

至少三个现象足以让人对临时仲裁庭的权威性打上一个大大的问号。

其一，临时仲裁庭7月12日宣布所谓裁决结果后，国际法院、常设仲裁法院以及国际海洋法法庭纷纷出面与临时仲裁庭撇清干

系，恐是不愿让临时仲裁庭仲裁员的专业水准拖累自己的名声。

其二，历史上，根据《公约》第287条设立临时仲裁庭方式推进的全部十多桩仲裁案，无一得以执行。其认同力可想而知。

其三，仲裁员和关键证人的出尔反尔，进一步说明了这些人的个人专业修养很成问题。

荷兰籍仲裁员阿尔弗雷德·松斯曾长期主张，确定岛礁的法

## 越俎代庖 枉法营私

临时仲裁庭的5名仲裁员分别是——加纳籍首席仲裁员托马斯·门萨、法国籍仲裁员让-皮埃尔·科特、波兰籍仲裁员斯坦尼斯拉夫·帕夫拉克、荷兰籍仲裁员阿尔弗雷德·松斯和德国籍仲裁员鲁迪格·沃尔夫鲁姆。其中，4人是国际海洋法法庭的法官，当时是柳井的“手下”。

## 学术堕落 食言而肥

律地位是海洋划界密不可分的组成部分。但成为菲律宾南海仲裁案仲裁员后，这位教授一改过去的立场，反而认为岛礁法律地位的判定可以与海洋划界问题脱钩，以此作为无视中方排除性声明的理由。

另外，在2015年11月关于实体问题的庭审中，菲律宾所请专家证人斯科菲尔德教授，一改以往其学术文章中称太平

## 名为法治 实为人治

题，不在仲裁庭管辖范围内，但沃尔夫鲁姆联合其他仲裁员签署联名反对意见，一口咬定仲裁庭具有管辖权。

在荷兰诉俄罗斯扣押“北极日出”号破冰船仲裁案中，沃尔夫鲁姆虽不是仲裁员，但却与另一法官联名发布单独意见，指责俄罗斯“不应诉”的立场。

## 秘密网络 利益链条

代表菲方的美国律师奥克斯曼与临时仲裁庭的多数仲裁员以及柳井曾多次共事。虽有此经历，他仍然作为争端一方当事国的代理律师出庭，无视国际司法界的监督评价，公然挑战国际司法公正。

不仅如此，奥克斯曼与美国政府也渊源颇深。他曾作为助理法律顾问在美国国家海洋、国际环境和科学事务局工作十余年。另外，奥克斯曼还作为美国政府代表出席第三次联合国海洋法会议，并主持会议起草委员会英语语言组的工作。

虽然，美国至今未签署《公约》。

有美国媒体透露，与美国利

为了“符合程序”，柳井还为不接受、不参与仲裁案的中国指派了一名仲裁员，即波兰籍的帕夫拉克。但熟悉国际法律界的专家一眼就看出，相比其他4人的“经验老到”，帕夫拉克资历最浅。

由此，柳井藏身幕后把自己违背国际司法独立性原则的事实掩盖起来，把5名对亚洲缺乏了解、从未涉足南海事务的仲裁员推到台前，开始用法律语言炮制这出政治闹剧的台词。

岛为“岛”的说法，在本案中将其定性为“礁”。此人过去曾在论文中言之凿凿地论证个人观点，即“南沙群岛至少存在12个地物符合岛屿定义并可以主张专属经济区和大陆架”，然而在仲裁庭听证时，他却又改口称南沙群岛没有一个岛礁可主张专属经济区和大陆架。

对于从事严肃学科的专家而言，谨言慎行是最起码的原则，180度的学术观点逆转，不是水平问题，而是政治和道德问题。

国际法专家指出，仲裁员过往经验中表现出对某一种有争议做法的固有意见可能会对其他案件的判断产生严重影响，导致在其他案件中出现预设立场或预判结果的可能，有损仲裁的公正性。

对此，柳井不会不知道。

也许，他比谁都清楚这一点。他只需在指派仲裁员前对候选仲裁员的过往倾向和观点进行大致判断，就可以拼凑一个完全倒向菲律宾的仲裁庭。

益关系极其密切的时任菲律宾外长德尔罗萨里奥向阿基诺三世推荐了奥克斯曼。

毋庸置疑，奥克斯曼与美国政府的关系、奥克斯曼与菲律宾的关系、奥克斯曼与仲裁员的关系、仲裁员与柳井之间的关系、柳井与安倍的关系、安倍与美国的关系，以及一些还不为人知的关系与利益链，已经编织起一张巨大的政治利益网络。

假借法律的名义，法痞们在这张关系网上忘情表演3年之后，把预设好的裁决结果公布于众，匆匆拉上这出闹剧的幕布，而国际司法则成了这些法痞践踏公平正义的幌子。

（新华社北京7月19日电）

对于法痞来说，钻法律的空子是看家本领。他们出于政治或经济目的，利用自己的法律专业知识，无视法律尊严，打着“程序正义”的旗号，在法律适用性等方面强词夺理，硬行解释，强行推进自己的意愿和结论。

现有证据已经表明，自2012年4月黄岩岛事件前，就已经有美国人在捣鼓用“国际司法”手段炒热南海问题的阴谋。也有证据表明，正是美国背后作祟，才促使菲律宾在黄岩岛事件末期作出放弃对话的决定，使中菲关系陷入僵局。还有证据表明，正是在黄岩岛事件后，美国通过当时的菲律宾阁僚献计，把阿基诺三世推上了仲裁的不归路。菲律宾有学

者下结论：正是美国的阴招让阿基诺三世出了昏招。

把菲律宾推入仲裁案的死胡同后，美国大打所谓“法治牌”。2014年，美国和菲律宾发表支持仲裁案的联合声明。同年，美国总统奥巴马在访菲期间公然表示支持仲裁案。

另外，没有美国法律团队的手把手策划，菲律宾根本无力提起仲裁。美国律师的贡献不仅限于帮助菲律宾起草了数千页的法律文书、代表菲方参与仲裁庭辩论，而且这个豪华律师团还与仲裁庭存在千丝万缕的联系。

有美国媒体透露，与美国利



“张謇”号在南海布放  
“彩虹鱼”万米级着陆器

7月18日，“张謇”号上的操作人员乘坐小艇回收着陆器。  
浩瀚美丽的南海，连日来风平浪静。自从7月17日抵达这片深蓝色目标海域，“张謇”号上的科考队员们就夜以继日，连续开展各项深海设备测试和科学考察，其中包括布放“彩虹鱼”万米级着陆器。

新华社记者 张建松 摄

## H 国际观察

### 中国与东盟关系 不应受南海问题影响

由中国社会科学院中国边疆研究所主办的“南海问题与区域合作发展高端智库学术研讨会”18日在新加坡举行。多名与会专家表示，中国和东盟关系拥有巨大发展潜力，不应受到南海问题的影响。

## 着眼全局

马来西亚战略与国际研究所高级分析师沙赫里曼·洛克曼18日接受新华社采访时说：“中国和东盟的战略伙伴关系有着巨大潜力，不会、也不应该被南海问题这样一个单一问题所影响。相反，我们应该时刻着眼大局，促进贸易和投资，加强政治与安全机构之间的合作，增进人民之间的相互了解。”

今年是中国—东盟建立对话关系25周年。25年来，中国和东盟的全方位合作给本地区人民带来实实在在的利益。中国连续多年是东盟第一大贸易伙伴，东盟也连续多年是中国第三大贸易伙伴。据统计显示，2015年双方贸易额达到4700多亿美元，互访人次超过2300万。

中方与东盟国家正携手努力，力争实现到2020年中国与东盟贸易额达到1万亿美元，新增双向投资1500亿美元的目标。

中国社会科学院中国边疆研究所副所长李国强认为，求稳定、谋发展、促民生、保安全是中国和东盟国家共同的愿望和需求，中国和东盟关系存在向前发展的现实需求，未来发展空间和潜力巨大。“一个南海问题能够使这样的关系遭到阻断和毁灭性打击吗？我想是不会的”。

## 管控分歧

在李国强看来，维护南海的和平稳定是中国和东盟国家共同的责任和义务，中国和东盟国家完全有能力、有共识、也有意愿共同维护南海的和平稳定，完全不需要第三方势力介入。

李国强表示，多年来，中国和东盟国家在南海问题上有非常好的协商与沟通，达成了诸多共识。2002年，中国和东盟国家达成《南海各方行为宣言》，眼下正在稳妥推进“南海行为准则”的磋商进程，争取在协商一致基础上早日达成“准则”。李国强认为，这一切都表明，在中国和东盟之间有渠道、有机制解决彼此间的分歧和问题。

本月晚些时候，东盟系列外长会将举行。9月，将在东盟轮值主席国老挝首都万象举行中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会。

洛克曼表示，中国和东盟可以借助这些平台，向外界传递一个信息，即中国和东盟国家能够冷静成熟地处理相互之间的不同看法。过去25年，中国和东盟的对话关系使双方获益良多，双方应该以此为契机，设立双方关系发展的新起点。

## 敦促对话

对于南海问题，专家认为，菲律宾阿基诺三世政府单方面提起南海仲裁案加剧了地区紧张局势，应该通过协商对话解决有关争议。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院副教授李明江指出，毫无疑问，对话、谈判、协商是解决南海争端的最好方式。大量国际关系案例和实践证明，这是更有效也是更为有效的做法。

南洋理工大学拉惹勒南国际研究院高级研究学者胡逸山表示，希望中菲能就南海问题举行双边谈判并取得务实的积极成果。

菲律宾总统杜特尔特近日表示，他拟派菲前总统拉莫斯作为特使前往中国，协助开启菲律宾和中国在南海问题上的对话。对此，中国外交部发言人陆慷15日在例行记者会上说，中方对菲律宾总统杜特尔特愿特派使来华对话表示欢迎。

记者林昊 马玉洁  
(新华社新加坡7月18日电)